

ПЕРСОНАЛИИ

ПАМЯТИ ВЛАДИМИРА ВАДИМОВИЧА ДЕМИДОВА

(04.02.1954-10.08.2015)

THE MEMORY OF VLADIMIR V. DEMIDOV

(04.02.1954-10.08.2015)



Год назад ушел из жизни добродушный, коммуникабельный, инициативный, энциклопедического склада человек. Для многих он был просто Димыч. Так его называли родственники, друзья, товарищи, коллеги, да и студенты между собой. Он родился в г. Перми. Мама, Екатерина Алексеевна, воспитывала сына одна и сумела дать Володе хорошее образование, он окончил английскую школу № 7 и университет. Впоследствии среди друзей и коллег он выгодно отличался тем, что владел языком. Эти знания позволили ему в 80-е гг. успешно сотрудничать с «Реферативным журналом», по договору с которым он переводил на русский язык и реферировал иностранные публикации. Димыч бесплатно получал статьи зарубежных авторов и

еще небольшие деньги, которые были подспорьем в семье.

Уже в школе Володя увлекся зоологическими исследованиями. Будучи старшеклассником, он знакомится с Георгием Анатольевичем Вороновым, работающим в то время в педагогическом институте, и начинает научную работу под его руководством. Он принимает активное участие в зоологических экспедициях, где осваивает методики полевых исследований, получает опыт сбора, первичной обработки материала и определения животных, с которыми приходилось работать. В результате в 1971 г. появляется его первая статья «К экологии мелких млекопитающих южной тайги Камского Приуралья», опубликованная в сборнике «Биогеография и краеведение» в соавторстве с Г.А. Вороновым и Л.Е. Перминовым. Примечательно, что в этом же году он поступает на биологический факультет Пермского университета. Будучи первокурсником, Володя уже имел публикацию! Сотрудничество начинающего зоолога с Г.А. Вороновым продолжалось около десяти лет, и занимался он не только мелкими млекопитающими, но и другими группами позвоночных животных. В 1973 г. В. Демидов принимает участие во Всесоюзной герпетологической конференции с совместным с Г.А. Вороновым докладом «К фауне и экологии амфибий и рептилий Верхнеленья». Материалы комплексной экспедиции, работавшей не один год в непростых климатических условиях в верховьях р. Лены, вошли еще в четыре публикации (1976–1979 гг.), в которых В. Демидов был соавтором. В студенческий период, в 1975 г., он участвовал еще в одной, но уже ихтиологической, экспедиции на Приполярный Урал, на р. Кожим, где помогал своим однокурсниками-ихтиологам, но при этом не забывал своих любимых «мышей». Результат – публикация «К фауне мелких млекопитающих Приполярного Урала» и доклад в 1976 г. на Всесоюзной конференции зоологов педвузов. К окончанию университета в 1976 г. у В.В. Демидова было четыре публикации! На курсе, и не только на своем, он был единственным выпускни-

своем, он был единственным выпускником с таким богатым научным багажом.

После окончания университета он временно устраивается на работу в объединение «Пермнефтеоргсинтез», в цех очистных сооружений, где работает чуть больше года. А с начала учебного 1977 г. сбывается мечта молодого зоолога, его зачисляют на должность ассистента кафедры биоценологии и охраны природы, которая открывается на географическом факультете ПГУ. Руководит кафедрой Г.А. Воронов. На первом этапе становления нового структурного подразделения, В.В. Демидов, окрыленный новыми научными перспективами, был правой рукой заведующего и исполнителем многих учебных и научных начинаний молодой кафедры. Однако, не получив ожидаемой научной самостоятельности, к которой стремился, и добросовестно отработав два года, он уходит из университета. Последняя публикация, совместная с Г.А. Вороновым, была в 1981 г. в виде подглавы в монографии «Европейская рыжая полевка». Владимир Вадимович в поиске. Его приглашают в Пермскую лабораторию ГОСНИОРХ на должность рыбовода, и Димыч успешно справляется с обязанностями ихтиолога. Но увлечение мелкими млекопитающими не даёт покоя, он ищет возможности вернуться к их изучению. Наступил самый продуктивный и запомнившийся многим этап научной, и не только, жизни Владимира Вадимовича – «Предуральский», который продолжался 16 лет.

Для того, чтобы реализовать свои научные планы, В.В. Демидов резко меняет свою жизнь и устраивается в 1981 г. на должность лесника-егеря в учлесхоз «Предуралье». Он надеется совмещать основную работу с научными исследованиями. И у него это получается. Через три года, продолжая научные исследования, В.В. принимает более ответственную должность – главного лесничего учлесхоза «Предуралье». На творческую работу времени остаётся всё меньше, а собранные в течение ряда лет научные материалы необходимо анализировать и обобщать. Варианты возможностей погружения в мир цифр, явлений, дат, событий, в гущу еще не совсем разобранных и систематизированных данных были невелики: продолжительный отпуск или поступление в аспирантуру. Отпуск неприемлем, нужно кормить семью, и В.В. Демидов выбирает аспирантуру.

В 80-е гг. зоологические исследования в «Предуралье» были на пике своей активности. Штат лесников, благодаря В.В. Демидову, был сформирован из выпускников биологического факультета. Все они были энтузиасты, жаждущие заниматься научными исследованиями. Проводились исследования по туляремии, биологии и экологии мелких млекопитающих, хищных птиц и сов, взаимоотношениям хищников и их жертв, миграций птиц и

др. В группе было много увлеченных студентов, выполнявших курсовые и дипломные работы по зоологической тематике. В «домике зоологов», где все жили, места было мало, поэтому соорудили двухъярусные кровати, которые «варили» из списанных. Так как В.В. Демидов освоил сварочный аппарат, особых проблем не было. Пищу готовили на летней кухне за домиком, на печке, которую тоже соорудил Димыч. Работа кипела, был жесткий распорядок, и дежурный по кухне и по домику. В отличие от современных деканатских чиновников, устанавливающих свои правила, в то время нам вместе со студентами позволяли работать с конца апреля до первого снега, а не в пределах времени, предусмотренного учебными планами. Были проведены масштабные научные эксперименты. С мая до сентября в течение шести лет работали две экспериментальные площадки, на которых проводили отлов и мечение микромаммалий и круглосуточно наблюдали за кормодобывающей деятельностью пернатых хищников. Кроме ежегодных сезонных учетов численности мелких млекопитающих в основных биотопах, в течение трех лет проводили ежемесячные, круглогодичные. Для облегчения и ускорения обработки зверьков из учетов и из гнезд хищных птиц были опубликованы очень удобные, небольших размеров брошюры (методические указания) «Полевой определитель мелких млекопитающих Прикамья» и «Определитель пола и возраста мелких млекопитающих Прикамья». Они пользовались большой популярностью у студентов.

Значительная часть материалов, собранных в этот период, была обработана В.В. Демидовым, проанализирована и вошла в диссертацию, над которой он начал основательно работать.

В 1988 г. Владимир Вадимович поступает в целевую, очную аспирантуру Института экологии растений и животных УрО АН СССР по специальности «зоология». Через три года он её закончил с представлением кандидатской диссертации «Подвижность и пространственная структура населения мышевидных грызунов (на примере подзоны смешанных лесов Камского Приуралья), которую успешно защитил в 1991 г.

После аспирантуры в 1992 г. В.В. Демидов возвращается на работу в «Предуралье» на должность лесника, в 1993 г. он вновь становится главным лесничим, а в 1994 г. – директором учлесхоза. С характерным для него энтузиазмом берется за хозяйство, которое принял от предшественника не в лучшем виде. Он мог работать на пилораме, ремонтировать автомобили и лодочные моторы, управлять трактором и другой техникой. Но через три года Владимир Вадимович вынужден был уволиться из учлесхоза по семейным обстоятельствам.

В 1997 г. был принят на кафедру биологии кинологического факультета Пермского военного института внутренних войск МВД России старшим преподавателем. И вновь круто меняется его жизнь, он полностью погружается в преподавательскую работу, в частности, в методическую. В институте В.В. Демидов выполняет обязанности заместителя заведующего кафедрой по расчету учебной нагрузки преподавателей, является председателем предметно-методической комиссии, разрабатывает программы и учебно-методические комплексы учебных дисциплин «Зоогеография», «Экология», «Экология и рациональное природопользование», издаёт учебное пособие «Практикум по зоогеографии», в 3 частях, утвержденное МВД РФ. В этот период он осваивает новую для него кинологическую науку, в соавторстве с кафедральными коллегами публикует ряд статей и учебных пособий, посвященных служебным и домашним собакам. В институте он проработал 14 лет, сначала в должности доцента, затем профессора, проводил занятия по различным дисциплинам, в частности, по военной экологии и рациональному природопользованию, руководил курсантами при выполнении ими дипломных работ.

В 2012 г. В.В. Демидов переходит на кафедру экологии Пермской государственной сельскохозяйственной академии им. академика Д.Н. Прянишникова, где в должности доцента работал до последних дней.

Почти два десятилетия мы проработали с Володей вместе, видимо, так было угодно судьбе, которая в нужное время и нужном месте свела двух молодых людей, жаждущих научных открытий. Я у него учился определять мелких млекопитающих и работать с ними, он с моей помощью познавал азы орнитологических исследований. Это были лучшие годы нашей творческой жизни. Я никогда не забуду Димыча.

А для друзей, товарищей, коллег и многих выпускников биологического факультета ПГУ Владимир Вадимович Демидов навсегда останется оптимистом, в чем-то авантюристом и увлеченным исследователем-зоологом. Светлая ему память.

*А. И. Шепель,
профессор кафедры зоологии
позвоночных и экологии ПГНИУ*